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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  
CONSIGLIO DI QUARTIERE  

Badia 

ZONA ovest  

         

DEL 09/12/2024  

Il giorno 9 del mese di dicembre dell’anno 2024 alle ore 20:30 su 

convocazione della Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito, in presenza, presso la sala civica in via Traversa IV, il 
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Allegato 2

Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  

1 Bando di Prossimità 2024 

2 Incontro di presentazione percorso partecipativo Piano Aria e 

Clima 

3 Proposte Gruppi Tematici 

4 Aggiornamento iniziative natalizie 

5 Comunicazioni del Presidente 

5 Varie ed Eventuali 

Presiede la seduta la Presidente: Pilotta Marcella 

Redige il processo verbale la consigliera: Rossi Beatrice 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

   
*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x 
*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla 
x 

Sono presenti inoltre n. 0 cittadini.  

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE*

1 Brunetti Elisa X

2 Di Sabato Pietro X

3 Esti Luca X

4 Lussignoli Giordano X

5 Pilotta Marcella X

6 Rossi Beatrice X

7 Salemi Luciano X
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Punto 1: Bando di Prossimità 2024  

Si procede alla valutazione dei progetti che sono stati presentati 

alla presidente per il Bando Cultura e Prossimità della Fondazione 

Comunità Bresciana. 

I progetti pervenuti sono i seguenti: 

1. BRESCIA CHE RIABILITA – IN SALUTE TRA ARTE E BELLEZZA 

Percorsi culturali e terapeutici nei quartieri di Brescia 

Soggetto proponente: Bresciastory APS 

Partner: Associazione Donne Operate al seno ADOSBRESCIA APS 

Associazione Diabetici della Provincia di Brescia ODV e che 

opereranno con BRESCIASTORY in stretta collaborazione con L’ASST 

Spedali Civili di Brescia. 

2. “ESSERE MONDO: ad ovest del Decumano” progetto proposto 

dall’Associazione di Promozione Sociale e Culturale Il 

Salterio, in partenariato con Arciragazzi Brescia e Medicus 

Mundi e sostenuta dai Servizi Sociali della Zona Ovest del 

Comune di Brescia, dalle Associazioni Oltrepassando, Minima 

Teatro, Motus Atletica, Musical-Mente, Gli Zanni e la 

cooperativa La Rete 

1. Festival Note Illuminate RITORNELLO: Le voci dai quartieri” 

soggetto proponente Associazione Culturale NOTE di TALENTO.  

2. “LUOGHI RITROVATI” soggetto proponente Orchestra da Camera 

Brescia. Propone concerti in luoghi significativi dei 

quartieri affiancando musica all' uso della luce scenografica 

e/o dell'arte. 

3. I singoli progetti vengono votati: 
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- Progetto 1: BRESCIA CHE RIABILITA – IN SALUTE TRA ARTE E 

BELLEZZA a c. di “Bresciastory APS” 

- PRESENTI:7 
- VOTANTI: 7 
- FAVOREVOLI:7 
- CONTRARI:/ 
- ASTENUTI:/ 

il progetto è approvato all’unanimità. 

- Progetto 2: “ESSERE MONDO: ad ovest del Decumano” a c. di 

“Salterio” 

- PRESENTI:7 
- VOTANTI: 7 
- FAVOREVOLI:7 
- CONTRARI:/ 
- ASTENUTI:/ 

il progetto è approvato all’unanimità. 

- Progetto 3: Festival Note Illuminate: “RITORNELLO” a c. di 

“Note di Talento”. 

- PRESENTI:7 
- VOTANTI: 7 
- FAVOREVOLI:7 
- CONTRARI:/ 
- ASTENUTI:/ 

il progetto è approvato all’unanimità. 

Progetto 4: “LUOGHI RITROVATI” a c. di “Orchestra da Camera 

Brescia”. 

PRESENTI:7 
VOTANTI: 7 
FAVOREVOLI:7 
CONTRARI:/ 
ASTENUTI:/ 
il progetto è approvato all’unanimità. 

Punto 2: Incontro di presentazione percorso partecipativo Piano 

Aria e Clima 
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Il consigliere Lussignoli riferisce dell’incontro di 

presentazione. Dal 1° febbraio verranno coinvolti i consigli di 

quartiere. 

Punto 3: Proposte Gruppi Tematici 

Commissione sociale: abbiamo partecipato all’ "Alzheimer-caffè". 

Cercano volontari per una volta al mese, di sabato nel centro 

diurno dell’Achille Papa. Il CdQ si propone di sentire 

l’associazione e pubblicare l’annuncio su Facebook. 

Prossima riunione della commissione sarà il 20 gennaio 

Commissione urbanistica: Viene allegata la relazione della 

commissione. 

Come consiglio di quartiere avanziamo la richiesta di 

potenziamento della segnaletica verticale per le traverse seconda 

quarta e sesta e anche all’ingresso del quartiere affiancando al 

divieto ai mezzi pesanti il segnale indicante la larghezza massima 

(1,80) consentita. Viene richiesta zona 30 su tutto il territorio 

del Villaggio. 

Raccolta foglie: in data 3/12 è stata inviata mail al settore 

verde per chiedere delucidazioni su raccolta verde pubblico. 

Confini: Per le competenze riguardanti i confini tra CdQ Chiusure 

e Badia, soprattutto rispetto al parco delle colline, il comune ha 

risposto che non ci sono problemi, basta accordarsi tra CdQ per le 

segnalazioni. I confini verranno riaggiornati ufficialmente in 

occasione delle prossime consultazioni. 

Prossima riunione della commissione: 16 gennaio 2025 

commissione cultura: 
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Si allega la relazione della commissione cui seguono le modifiche 

qui riportate: 

- mostra “Imperfetta” non si è potuta realizzare a causa di 

disguidi tecnici: si proverà a recuperare per la festa della 

D o n n a m a p e r o r a s e m b r a d i f f i c i l e a c a u s a 

dell’incompatibilità degli orari tra chi monta la mostra e la 

scuola Kennedy; 

- iniziative natalizie: viene mandata in stampa la locandina  

- dobbiamo fare un incontro per acquisire informazioni per 

provare a far incontrare tutte le associazioni del quartiere, 

con la disponibilità della dott.ssa Albertini, se possibile 

in occasione della commissione cultura. 

Prossimo incontro della commissione: 13/01 

Punto 5: Comunicazioni del Presidente 

a. Segnalazioni. Vengono puntualizzate due segnalazioni n. 52 

della tabella e n. 58 che risultano evase ma non come ci si 

aspettava (È già incluso negli interventi programmati di 

manutenzione ordinaria). La presidente riferisce che per 

quanto riguarda il dissesto del manto stradale in via 

Roncadelle, esso non risulta di competenza del comune ma dei 

sottoservizi che sono contenuti nel chiusino. 

Per quanto riguarda la pulizia del canale, si è provveduto a 

tagliare l’erba, però molti degli sfalci sono finiti nel torrente 

stesso, peggiorando la situazione. 

Si farà in modo che la tabella riassuntiva delle segnalazioni, 

strumento di lavoro personale della presidente, venga condivisa 

con la commissione urbanistica e il consigliere Di Sabato che lo 

richiede; 

b. Lunedì 16/12 alle 17:30 presso la sala giudici di palazzo 

Loggia, ci sarà illustrazione del bilancio di previsione e 

nomina di un rappresentante dei presidenti che può 
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intervenire nella commissione in cui si presenteranno le 

relazioni finale sulla partecipazione dei vari CdQ.  

c. Fiaccolata della pace del 24 gennaio: riunione per l’organizzazione, lunedì 16 
dicembre alle 18 ℅ ACLI Sant’Anna. Si chiede se qualcuno può partecipare in 
rappresentanza del CdQ. Parteciperà la consigliera Rossi; 

d. Condivisione Slide sul Piano di Zona 2025/2027. Verrà 

esaminato nella prossima commissione sociale-sicurezza; 

e. Si valuta la condivisione sui social dell’informazione 

relativa al questionario anonimo ad opera della polizia 

locale a tema “a sostegno degli anziani vittima di violenza”. 

Il questionario sarà visionato dal consigliere Di Sabato e 

poi condiviso con il CdQ, quindi si deciderà se procedere con 

la diffusione; 

f. Problema dei fuori cassonetto: ci sarà una riunione tra i 

presidenti di zona Ovest il 18/12; 

g. La presidente condivide la relazione sul livello di 

partecipazione e sull’attività del consiglio di quartiere; 

h. Si allega lettera della presidente sul ruolo del CdQ, a 

margine di ciò, la stessa invia ai consiglieri il testo della 

mozione «case sicure»; 

i. 12/12 ore 12:00 Urban Center inaugurazione; nessun 

consigliere è disponibile a partecipare per questioni di 

orario e impegni. 

Punto 7: Varie ed eventuali. 

Dopo l’inoltro del testo della mozione “Case Sicure” (prot. N. 

0142596/2024 del 30/04/2024) e la manifesta intenzione, da parte 

della Presidente, di non procedere alla discussione di tale 

documento, poiché proveniente da un consigliere comunale, anche i 

consiglieri Lussignoli, Rossi e Salemi sottolineano la non 

opportunità della discussione di tale documento nel corso di una 

seduta di CDQ. 
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I consiglieri Di Sabato, Esti e Brunetti vorrebbero procedere alla 

discussione, non ritenendo la motivazione addotta dalla presidente 

e dagli altri consiglieri sufficiente per non procedere. Stanti i 

numeri, non si procede alla discussione, né pervengono altri 

allegati da mettere a verbale. 

Il prossimo CDQ è convocato per lunedì 27/01 alle ore 20:30 con il 

seguente O.d.G: 

- Segnalazioni 

- Relazione commissioni 

- Varie ed eventuali 

Non essendovi altri argomenti da approvare con votazione, ed 

essendo esaurite le varie ed eventuali, la Presidente dichiara 

chiusa la seduta alle ore 22:52. 

Allegati:  

A. Lettera della Presidente 

B. Verbale Gruppo Tematico Cultura 

C. Verbale Gruppo Tematico Urbanistica Ambiente  

Letto, confermato e sottoscritto 

La Presidente 		 	       

 	 	   
Marcella Pilotta 

La Segretaria verbalizzante  

Beatrice Rossi 
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Ai Consiglieri del Consiglio di Quartiere Badia 

Vorrei condividere con voi alcune riflessioni che potranno forse aiutare il nostro Consiglio di 
Quartiere a compiere nei prossimi anni un percorso più tranquillo e soddisfacente per tutte e 
tutti noi.  

 Un piccolo riassunto di cosa siamo, di cosa sono i Consigli di Quartiere  

I consigli di quartiere nascono nel 2014 con finalità molto chiare: 

1 Colmare il vuoto partecipativo lasciato dalla abolizione delle circoscrizioni  

2 Svolgere funzione di stimolo verso la cittadinanza per una ripresa ed un nuovo avvicinamento 
all’interesse e alla cura della “cosa pubblica” a scala di quartiere, essere stimolo nella 
comunità per una rinnovata socialità attraverso momenti, culturali, sportivi ed educativi rivolti 
a tutte le fasce d’età  

3 Favorire l’analisi delle esigenze dei quartieri e delle zone al fine di costruire percorsi 
partecipativi atti a costruire proposte in risposta alle reali necessità, oltre che affiancarsi alla 
amministrazione per migliorare gli esiti di progettualità “centrali” che vadano a concretizzarsi 
nei quartieri, ottenendo in sostanza un migliore utilizzo delle risorse pubbliche impegnate. 

Nella tornata elettorale di pochi mesi fa è maturata una evidente maggiore vicinanza ai Consigli 
di Quartiere da parte delle forze politiche cittadine. 

Bisogna però che tra noi ci diciamo una cosa chiara: nonostante questa maggior vicinanza dei 
partiti, i Consigli di Quartiere restano eletti con liste uniche apartitiche, questo proprio per 
favorire il raggiungimento dei loro obiettivi fondativi, ricordati prima 

Per una tranquilla prosecuzione dei nostri lavori, a mio avviso va sottolineata la necessità di 
evitare in futuro ogni ingerenza delle forze politiche nei confronti del Consiglio di Quartiere, sia 
essa tesa al voler far passare posizioni su un dato argomento come fossero figlie del nostro 
comune pensare, senza che vi sia stata analisi, né discussione e voto sul tema.  

Oppure si manifesti tramite l’invio di documenti di pura propaganda partitica su argomenti non 
di competenza dei Consigli di Quartiere, riportanti posizioni politiche non ancora esaminate 
neppure dal Consiglio Comunale.  

Solo la discussione e il voto del consiglio di quartiere attestano la validità delle deliberazioni 
che noi prendiamo, non altro.  

Credo non sia la vicinanza partitica a tradursi in maggior attenzione dei cittadini; il 
consolidamento dei Consigli di Quartiere nell’interesse della città non passa certo da queste 
modalità. 

Detto questo condivido con il Consiglio per puro senso di correttezza e trasparenza il 
documento che mi è arrivato tempo fa in qualità di presidente, non lo leggerò, non considero 
né giusto né corretto se ne parli in consiglio, quindi non intendo aprire alcuna discussione sul 
tema, non è in odg come anche non è di competenza del consiglio stesso. 



Confido per favorire un lavoro proficuo e sereno per tutto il nostro mandato di non dover 
affrontare altre volte questo tema, auspico che la vicinanza ormai intervenuta tra Consigli di 
Quartiere e forze politiche si mantenga in un ambito di doveroso rispetto delle rispettive 
competenze. 

Non sfugge a nessuno che se queste modalità diventassero abituali per tutte le forze politiche, 
a breve i Consigli di Quartiere potrebbero diventare una mera cassa di risonanza di linee 
politiche e partitiche senza alcuna valenza rispetto ai motivi fondativi dei Consigli stessi. 

La presidente del Consiglio di Quartiere Badia 

Marcella Pilotta 

 

 



Verbale n. 4

In data 11 novembre 2024 alle ore 20:30 presso i locali di trav. IV, n. 5 si è riunita la 
commissione cultura del CDQ Badia, alla presenza delle consigliere Brunetti Elisa, 
Rossi Beatrice della presidente Pilotta Marcella e di n. 1 cittadine/i.

O.d.G
1.​ Eventi Natalizi
2.​ Incontro accademia santa Giulia
3.​ Bando comune
4.​ Eventi giornata contro la violenza sulle donne
5.​ Varie ed eventuali

Segue breve relazione di quanto emerso:

1.​ a. riepilogo attività 15 dicembre (festa dei commercianti): il comune fornirà 
nella mattinata un gruppo di Zampognari. La presidente si riserva di verificare 
con i commercianti per chiedere delucidazioni nelle loro richieste avanzate al 
Comune.
b. Concerto in collaborazione con il punto comunità coro Accademia 08 di 
Cellatica: tutto è definito, devono fare ancora il sopralluogo;
c. Evento gratuito per domenica 22 dicembre del coro Smile è spostato al 
14/12. Bisogna provvedere alla creazione di un volantino;
d. Contest: illumina il Quartiere
Per gli eventi di natale verrà fatta una locandina cumulativa e 1 per il concerto 
in chiesa. 

2.​ Eventi 25 novembre:
a.​ flashmob alla panchina rossa la mattina del 25 novembre
b.​ Accademia s. Giulia in collaborazione con Assessorato alle pari 

opportunità ha creato delle locandine per illustrare la convenzione di 
Istanbul

3.​ La mostra è confermata dal 3 al 6 dicembre, presso la Biblioteca della 
Legalità e sarà aperta al pubblico 2gg alla settimana (nei gg di apertura della 
Biblioteca stessa) se è disponibile qualcuno di Libera per tenere aperta la 
biblioteca fino alle 19 del 5/12.
Pubblicizzazione della mostra sentire Chiara Francavilla per sapere se la 
scuola ha provveduto

4.​ Bando comune: è stato emanato il bando di cultura e prossimità dal comune 
e fondazione della comunità bresciana, mettono a disposizione 180.000. 
Obiettivo di incrementare incontri diffusi nelle periferie e supporto dei Cdq. 
Possono  presentare domande, enti culturali, enti pubblici, cooperative sociali 
e enti del terzo settore. Il 19 c’è un incontro presso la vecchia sede della 
circoscrizione alle 20:30.

5.​ Organizzazione assemblea del 25. Fare le slides contenenti:
Puliamo il quartiere
Eventi 25 novembre
Contest Natale
Eventi natale



6.​ La prossima commissione non sarà a dicembre ma andrà al secondo lunedì 
del mese di gennaio, quindi il 13/1/2025. L’O.d.G. verrà condiviso con i 
membri.

La seduta è tolta alle ore 22:30
La segretaria verbalizzante
Beatrice Rossi



VERBALE COMMISSIONE URBANISTICA, MOBILITA’, AMBIENTE, TERRITORIO 

Seduta del 21 novembre 2024 

 

Presenti:  Luciano Salemi (referente verbalizzante)  

  Giuliano Filippini 

  Giordano Spagnoli 

  Guerino Toninelli 

  Luca Esti 

  Clara Guerini 

  Antonella Gotti 

  Pilotta Marcella – Presidente del Consiglio di Quartiere 

Assenti: Franco Rossi 

Chiara Minelli 

 

La seduta inizia alle ore 20.30. 

L’ordine del giorno prevede: 

1. Stato delle segnalazioni inviate al Comune 
2. Assemblea pubblica del 25.11.2024 

 

PUNTO 1: 

La discussione prende avvio dall’aggiornamento, da parte della presidente Pilotta, sullo stato delle 
segnalazioni relative ai vari problemi riscontrati sul territorio del quartiere. I componenti chiedono 
maggiori dettagli e chiarimenti sulle stesse. In particolare, l’attenzione si concentra sugli argomenti:  

- pulizia di fossi e tombini, si ravvisa la necessità che, quando vengono tagliate le erbacce su strade 
e marciapiedi, gli sfalci vengano rimossi per evitare che vadano ad ostruire le caditoie; 

- parchi, con riferimento alla manutenzione di vialetti, arredi e giochi; 

- verde urbano, si segnala la presenza di piante molto alte al Monumento, nel parchetto di trav. 4 e 
nel parco De Tavonatti; 

- la necessità di nuovi ponticelli di collegamento delle vie 13 e 19 con il parco De Tavonatti, in 
sostituzione degli attuali: gli uffici competenti hanno comunicato che l’anno prossimo verranno 
eseguiti i lavori; 

- pulizia delle foglie degli alberi comunali: il consiglio si informerà presso il Comune se sono previste 
agevolazioni tariffarie a favore dei cittadini che le raccolgono utilizzando i contenitori domestici per 
il cui svuotamento è prevista un pagamento. 



 

PUNTO 2: 

Il 25 novembre avrà luogo l’assemblea pubblica che rappresenta l’occasione per informare i cittadini 
su quanto fatto finora e riguardo ai progetti futuri sui quali il consiglio si impegnerà. Inoltre, 
l’assemblea serve anche per raccogliere proposte, segnalazioni e suggerimenti dei cittadini oltre che 
la loro disponibilità a collaborare all’interno delle commissioni. 

La presidente Pilotta informa che all’assemblea parteciperà anche la Dirigente del Settore 
Partecipazione, dott.ssa Cristina Albertini, peraltro residente nel quartiere.  

Pilotta anticipa alcuni argomenti che potrebbero essere affrontati dai cittadini: 

-problemi di viabilità, con riferimento a via del Santellone interessata da traffico pesante, problema 
che riguarda tuttavia anche la via 1 e la trav. 4; 

-rispetto dei limiti di velocità (richiesta attivazione Zona 30); 

-manutenzione strade, riasfaltature; 

-mobilità, richiesta di proseguimento linea T3 su via Valcamonica in modo da interessare anche il 
quartiere; 

-interventi di pulizia fossi, tombini, caditoie; 

-rischio idrologico e necessità di costituzione del tavolo di confronto tra i comuni di Brescia, Gussago 
e Cellatica previsto dopo il sopralluogo dell’11.1.2024; 

-taglio alberi ma anche ripiantumazione nuovi alberi nelle strade. 

La presidente si sofferma, infine, sulla cartina dei confini dei quartieri. Si evidenzia che i campi a Nord 
di via Santellone sembrano essere in carico a Chiusure ma, in realtà, le problematiche di questa zona 
sono sempre state affrontate dal Cdq Badia. Pertanto si ipotizza una richiesta congiunta al Comune 
per una modifica del confine.   

 

 La prossima seduta sarà in gennaio 2025.  

La seduta è chiusa alle ore 23.00. 

        Il referente   Luciano Salemi 

 


